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Bài 1: Cho hình thang ABCD (AB // CD). E là giao điểm của AD và BC, F là giao điểm của AC 

và BD. 

Chứng minh rằng đường thẳng EF đi qua trung điểm của AB và qua trung điểm của DC. 

Bài giải: 

 

Vẽ đường phụ IK // DC, IK đi qua điểm F, I   AD, K   BC. 

  FAB có: AB // DC nên: 
AF BF

CF DF
=  (hệ quả của định lý Ta -lét) 

do đó: 
AF BF

AF CF BF DF
=

+ +
 hay 

AF BF

AC BD
=   

ADC có: IF // DC nên 
IF AF

DC AC
=  (hệ quả của định lý Ta-let) 

BDC có FK // DC nên 
FK BF

DC DF
=  (hệ quả của định lý Ta-let) 

Từ đó có: IF = FK 

EDN có : IF // DN nên 
IF EF

DN EN
=  (hệ quả của định lý Ta-let) 

ECN có: FK // NC nên 
FK EF

NC EN
=  (hệ quả của định lý Ta-let) 
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Do đó: 
IF FK

DN NC
=  mà IF = FK   DN = NC 

Chứng minh tương tự cũng có: AM = MB. 

Bài 2: Cho A’, B’, C’ lần lượt nằm trên ba cạnh BC, AC, AB (hoặc trên các đường thẳng chứa 

các cạnh) của tam giác ABC. 

Chứng minh rằng điều kiện cần và đủ để các đường thẳng AA’, BB’, CC’ đồng quy là: 

' ' '
. . 1

' ' '

AC BA CB

BC CA AB
=   (Định lý Xêva) 

Bài giải: 

 

+) Điều kiện cần: 

Qua A vẽ đường thẳng song song với BC cắt BB’ tại E, cắt CC’ tại D. 

MA’B có: AE // BA’ nên 
' '

AE MA

BA MA
=  (hệ quả của định lí Talet) 

MA’C có: AD // CA’ nên 
' '

DA MA

CA MA
=  (hệ quả của định lí Ta-let) 

Suy ra: 
'

' ' '

AE DA BA AE

BA CA CA DA
=  =   

BCC’ có: AD // BC nên 
'

'

AC DA

BC BC
=  (hệ quả của định lí Ta-let) 

BB’C có: AE // BC nên 
'

'

CB BC

AB AE
=  (hệ quả của định lí Ta-let) 

Do đó: 
' ' '
. . . . 1

' ' '

AC BA CB DA AE BC

BC CA AB BC DA AE
= =   
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+) Điều kiện đủ: 

Giả sử ta có: 
' ' '
. . 1

' ' '

AC BA CB

BC CA AB
=  

Gọi M là giao điểm của CC’ và BB’ . AM cắt BC tại 1A   

Đường thẳng qua A song song với BC cắt BB’, CC’ lần lượt tại E, D. 

Ta chứng minh ở điều kiện cần, ta có: 

1

1

' '
. . 1

' '

BAAC CB

BC CA AB
=   

Suy ra: 1

1

'

'

BABA

CA CA
=  1A A   , tức là các đường thẳng AA’, BB’, CC’ đồng quy tại M. 

Bài 3: Cho tam giác ABC và M là một điểm tùy ý trong tam giác này. Các đường thẳng AM, 

BM, CM lần lượt cắt các cạnh BC, AC, AB tại A’, B’, C’. 

Chứng minh rằng: 
' ' '

AM BM CM

AA BB CC
+ +  bằng hằng số. 

Bài giải: 

 

Vẽ AH ⊥  BC; MK ⊥  BC (H, K   BC) , suy ra: AH // MK. 

Áp dụng hệ quả của định lí Ta-let vào AHA’ ta có: 

'

' '

MA MK

AA AH
=   

Mà: 

.

2
.

2

MBC

ABC

MK BC
SMK

AH BCAH S
= =  do đó: 

'

'

MBC

ABC

SMA

AA S
=   
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Ta có: 
' MA' '

1
' ' '

AM AA MA

AA AA AA

−
= = −   

1
'

MBC

ABC

SAM

AA S
 = −   

Chứng minh tương tự ta có: 1
'

MAC

ABC

SBM

BB S
= −   

1
'

MAB

ABC

SCM

CC S
= −   

Mà: ABC MBC MAC MABS S S S= + +   

Do đó: 2
' ' '

AM BM CM

AA BB CC
+ + =   

Bài 4: Cho tam giác ABC có góc A = 090  , D là điểm thuộc cạnh AC. Từ C vẽ đường thẳng d 

song song với BD. Vẽ BE vuông góc với d tại E. Chứng minh rằng: BAE   DBC. 

Bài giải: 

 

Vẽ BF // AC, F   EC. 

Tứ giác BDCF là hình bình hành vì BF // AC và FC // BD (gt) 

  DC = BF và BDC BFC=   

Xét ABD (có 090A = ) và EBF ( 090E = ) có: 

ADB EFB=  (vì 0180ADB BDC EFB BFC+ = + = ), do đó: 

ABD  EBF 
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BA BD BA BE

BE BF BD BF
 =  =   

Từ đó: 
BA BE

BD DC
=  vì BF = DC. 

Ta có: BD // EC, BE ⊥  EC   BE ⊥  BD 

Xét   BAE và DBC có ABE BDC=  (cùng bù với DCF ); 
BA BE

BD DC
=   

Do đó: BAE  DBC. 
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